

El Defensor

Año II Valencia de Alcántara 27 de Agosto de 1911 Núm 42

Numero suelto, 10 céntos.

Se publica los Domingos.

Dirección, Redacción y Administración: HERNÁN-CORTÉS

del Pueblo

PERIÓDICO SEMANAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia de Alcántara 0'50 pesetas al mes.
Fuera 1'50 » trimestre.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

CONTRASTES

¿TIENE GRACIA!

¡Nadie puede dudar de la paternal solicitud que los munícipes valencianos ponen al servicio de este noble pueblo!

¿Y cómo dudarle?

Buena prueba de la pericia, ilustración, altruismo y honradez con que siempre procedieron los elementos que acaudilla el fantástico señor de la Alameda, es la marcha prósperamente progresiva porque atraviesa Valencia y que con acelerado paso nos llevará al pináculo de la felicidad.

Las charlatanerías más ó menos ingeniosas, tienen el valor de entretener nuestros ocios, pero no puede concedérsele otra autoridad.

Los hechos consumados, los actos ejecutados, los resultados que el pueblo ve con los ojos de la cara y con los de la inteligencia, esos están saturados de fuerza persuasiva que no serán suficientes á destruir las más habilidosas argucias, ni el favoritismo oficial más decidido.

Yo voy á someter á la consideración de mis lectores un acuerdo que últimamente ha sido adoptado por el Ayuntamiento valenciano y una relación de hechos consumados que el público conoce hasta en sus menores detalles. Después, nada me importan las habladurías insustanciales de ese ejército de mercenarios, á los cuales el cacique arroja las migajas y residuos de sus festines suculentos.

* *

Afirmaba EL DEFENSOR DEL PUEBLO en uno de sus anteriores números, que en el año de 1900 había cobrado el Sr. Agente, por las obligaciones del ferrocarril, 15.647'16 pesetas, y que en caja municipal solo habían ingresado por este concepto 7.134'02 pesetas, faltando por tanto la no despreciable suma de 8.513'14 pesetas.

Estos datos, por nosotros consignados son ciertos y de su veracidad no podemos dudar sin suponer falsedad en los documentos oficiales de que han sido tomados.

El Ayuntamiento, este Ayuntamiento que por unanimidad acuerda comprar un proyecto de traída de aguas potables cuyo coste sería

de 30.000 duros, y á los pocos días acuerda, por unanimidad también, volver de su primitiva determinación y comprar otro proyecto peor, pero que su coste será de 60.000 duros, y su autor un íntimo amigo de Pérez Carrascosa, en cuya casa vive durante su permanencia en este pueblo, este Ayuntamiento repito, ha tomado el estupendo, el fenomenal, el fantástico, el... risiblemente ridículo acuerdo, de denunciar al Sr. Juez de Instrucción nuestro periódico.

No sabemos qué habrá de cierto en esta determinación municipal, pero si tal acuerdo existe permitido, munícipes valencianos, una sonrisa mefistofélica al más modesto de los periodistas.

Vosotros, ¡magnánimos administradores del común, sorprendidos por la falta de dos mil duros escasos!

Vosotros, ¡independientes concejales, mostráis estupor por la falta de unas modestas pesetas!

¡Vive Dios, que sois pintorescos!

* *

Cuando el cacique valenciano empezó á influir en la marcha política de este pueblo, el Ayuntamiento era rico; el cacique era un modesto empleado de 1.500 pesetas anuales, las que no eran suficientes á cubrir sus necesidades. Algunos amigos suyos atravesaban por las mismas penurias que su dueño y señor.

El Ayuntamiento de Valencia, en quince años, ha perdido una frondosa Alameda que servía de esparcimiento y recreo del vecindario y hoy sirve de asiento á suntuosas moradas del cacique.

El Ayuntamiento de Valencia ha gastado en ese tiempo muy cerca de cuatro millones y medio de pesetas, sin que el pueblo tenga que anotar mejoras algunas que redunden en beneficio del común.

Para terminar. Los políticos que ayer eran modestos funcionarios que sufrían las calamidades inherentes á un deplorable estado financiero, son hoy fatuosos ricos que regalan sus vidas con todas las esquisiteces de la más desenfrenada riqueza y con toda la soberbia que siempre fué patrimonio de los que nacieron para servir humildemente y hoy son servidos por

imposiciones de un destino caprichoso.

El Ayuntamiento que era rico y próspero, está depauperado, escuálido, esquilado; su caja municipal solo sirve para nidal de roedores, su crédito agotado, sus servicios al descubierto, sus láminas vendidas, sus empleados sin cobrar, sus atrasos cuantiosos... una calamidad.

* *

Estos son los hechos y contra ellos poco pueden significar las palabrerías, ni cuantas mentidas actitudes puedan tomar los que defienden, no una política, ya que siempre carecieron de ideal y sí un negocio á costa de este pueblo abúlico y suicida llamado á pasar hambres y calamidades, que bien merece por su falta de valor cívico para impedir tantos desmanes.

Estos son los hechos, repito; las consecuencias dedúzcalas el lector; yo no lo hago, es más, afirmo que no existe relación entre la riqueza de los políticos y la pobreza del Ayuntamiento.

¡Estoy tan hartito de procesos!

FEDERICO DONAIRE.

Hemos adquirido datos que nos permiten asegurar lo siguiente:

“Con destino á la “Eléctrica Valenciana”, entran en nuestro pueblo un número no escaso de vagones de CENTENO.”

La “Eléctrica Valenciana”, no vende CENTENO, no engorda ganado con CENTENO, no vende harina de CENTENO, no manda para fuera CENTENO.

¿Qué hace la “Eléctrica Valenciana”, con el CENTENO?

No creemos que aduere el pan que vende, pero no estaría de más que las Autoridades sanitarias tomaran cartas en el asunto.

El pan que contenga CENTENO, puede ser originario de enfermedades.

AL AIRE

Un periódico de Cáceres, católico á macha martillo, en esa forma, peculiarmente suya y á que tan acostumbrado tiene á sus lectores.

Nosotros reputamos á ese periódico, dentro del catolicismo, de idéntica manera que al “Motín”, dentro de su republicanismo, ambos son eternos disidentes, ambos tienen que molestar cotidianamente con sutiles alfilerazos, ambos procuran sembrar el

cisma en todas partes, es verdaderamente estupendo que siendo sustentadores de tan opuestas ideas, coincidan en proceder.

El periódico aludido es “Diario de Cáceres”, y el sueltito en que nos alude, ahí va:

“Un periódico dice que el nuevo órgano conservador que se anuncia se publicará pronto en esta capital “es necesario para que no queden incontestadas ciertas campañas tendenciosas y faltas de razón y de justicia”

La alusión es para *El Adarve*.

(Por lo de incontestado.)

Aún no nació el nuevo y ya tira de la peluca al viejo.”

En esos renglones que el convecino de “El Noticiero”, transcribe de nuestro periódico, no hay alusión alguna para nuestro muy querido colega “El Adarve”.

Lea bien el periódico de las citas, analice bien el sentido gramatical de esos renglones; el periódico definidor de dogmas, y verá como no hay tal alusión, la cual supone maliciosamente, penetrando para ello en el sagrado recinto de nuestras intenciones

Respecto á su dicho final “aun no nació el nuevo y ya tira de la peluca al viejo”, es sensiblemente una ingeniosidad que no comprendemos.

Si no vive, si no ha nacido, ¿cómo puede realizar actos que significan movimiento, vida?

Gazapillo es este imperdonable. Continúe el colega con su prosa amazacotada y granítica, regocijo de monagos, y no se meta á definidor de pensamientos ajenos.

Pues también tiene sus quebras.

Hasta la presente hora, no hemos recibido ninguna rectificación referente á nuestro escrito, en que dábamos á conocer que “Pérez arrebató de manos del contratista de la cárcel, los pliegos de papel que contenían falsedades y los rompió.” Las verdades no admiten rectificación.

Ya puede Férez seguir dando órdenes á sus amigos, para que desmientan el acto por él realizado.

El pueblo le conoce y sabe de lo que es capaz.

NUESTRA FERIA

—Buenas tardes, D. Patricio.
—Buenas las tenga, D. Zoilo.
—¿Cómo ha pasado la feria?
—Pues de todo ha habido un poco.
—Los fuegos artificiales, las cucañas, y los toros no me podrá V. negar que á todos han dado el opio.
—Hombre.... á decir la verdad únicamente los cómicos mis hocios han distraído, pues como paso por loco, solamente me divierte, aunque á V. le cause asombro,

ver convertido en comedia este mundo venturoso. Si quiere V. que sea franco y que diga sin rebozo lo que harían mis delicias en estas fiestas de Agosto oígame V. un momento y de paciencia haga acopio. Yo daría una corrida con toros de Villagodio y la siguiente cuadrilla: Picadores: D. Antonio Cepeda y Fernando Rueda, con sus respectivos monos que muy bien pudieran ser Amarillas y Cebollo. Banderilleros: Pablito Carrascosa y Pedro Soto, y espada... ponga V. á Pérez que, en lugar de trapo rojo, se presentaría en la plaza esgrimiendo muy gozoso *la espada de Don Bernardo ó carabina de Ambrosio*. Después, traería una Banda de música de Logroño y en ella haría que tocase Amarillas el fiscorno, á ver si soplando fuerte bajaba un par de kilogramos. *Manolillo*, el de consumos, y Teomiro, el del depósito, tocarían los platillos el uno y el otro el bombo; y dejaría la flauta, cuyo manejo es más cómodo, para que en ella silvase don Gonzalo, que es un mozo que tiene una embocadura y que le saca unos tonos que cuando empieza á tocar, de la Fábrica en el horno, se bailan los panaderos cada ídem, que causa gozo verlos á todos bailar sin cuidarse que el demonio cargue con panes y libras y con roscas y con bollos. En fuegos artificiales yo llegaría hasta el colmo; los pondría en el Chorizo, alrededor del Kiosco, para que los viese Pérez sentadito en su escritorio, con sólo abrir las ventanas de su alcázar semi-gótico. Y el gran Marcelino Gilo (que nadie ha visto curdólogo, pues es muy morigerado, y nunca ha empujado el codo) bailará la machicha, ó se cantaría un polo no al natural, en un cuadro del *cine* ó en el fonógrafo. Para remates de fiesta y como final de todo haría que al Ayuntamiento llevasen, cargado á lomo y sobre sendas albardas los raterillos anónimos el dinero que han.... sacado metiendo mano en el fondo del arca desdichadísima de este Concejo famoso. —Es V. atroz, D. Patricio. —Soy muy terrible, D. Zoilo.

ZEDA.

A causa de una disposición dada por el cacique, referente al "Kiosco de Necesidades", hemos oído asegurar que existe gran descontento entre los accionistas, que por fin se convencerán de la absorbente soberbia y *altruismo* en que Pérez inspira todos sus actos.

¡Se tiene que ver solo y despreciado!

YO, NO ME VOY

Continuad, menesterosas menegildas, cumpliendo vuestra única misión.

Seguid, eternos murmuradores, propagando los infundios que vuestro dueño y señores os ordene. Proseguid, desaprensivos maldicientes, tratando de restar prestigios á honras ajenas, ya que las vuestras no existen.

Vuestros infundios, vuestros infamantes dichos, vuestras viles calumnias, no me hieren, ¡ni siquiera me molestan! ¡Son producto de enfermizos y degenerados cerebros, cuyos pensamientos dan á conocer viperinas lenguas! ¡Hasta carecéis de valor para sostenerlas en mi presencia.

Yo, señores infundiosos, no me marcho de Valencia; yo, no abandono á mis amigos; yo, no desisto de una campaña moralizadora que tantos beneficios reporta al pueblo, yo permaneceré en él, cuanto tiempo sea necesario á exterminar un caciquismo maldito.

El periódico por mí creado no finalizará su labor por ahora; su publicación es necesaria y su desaparición implicaría el incumplimiento de un deber adquirido con el público. Por otra parte, soy el llamado á presidir el funeral político que acordemos hacer al insigne Pérez.

Si imperiosos deberes me obligan á estar ausente de Valencia varios días, esto no puede implicar nunca un abandono, una desertión, que tanto agradaría á los que mucho preocupa mi modesta personalidad, como perjudicaría á los buenos y desinteresados amigos que me prestan su concurso en esta obra de emancipación de un pueblo vilmente azotado, por los que han puesto á contribución su paciencia y cordura.

EL DEFENSOR DEL PUEBLO vivirá más que el cacique á quien combate. Para esta publicación son todos mis cariños; en sus columnas he dejado pedazos de mi alma; por sostener su vida he arriesgado la mía; por atender solícito á su prosperidad, he prescindido de mis necesidades; por conquistarle prestigios puse á contribución afecciones sagradas, tranquilidad, intereses, antiguas y entrañables amistades.... en una palabra, todo mi ser, todo mi yo. EL DEFENSOR DEL PUEBLO y mi persona es lo mismo, nuestras existencias están ligadas, lo que yo viva vivirá él.

Así pues, dese el público por notificado de estas afirmaciones, de cuyo cumplimiento debe ser una garantía mi personalidad, puesto que siempre he cumplido fielmente cuantos compromisos adquirí con el público.

Malandrines, explotadores y demás personajes que formáis el coro de adoratrices; tened resignación.

No me voy, aunque me arrojen.

FEDERICO DONAIRE.

AVISO IMPORTANTE

El día 14 del presente mes desaparecieron de este término municipal dos mulas rojas, una más clara que la otra.

La oscura tiene unas picaduras en las patas producidas por la reja del arado.

Se sospecha que los autores del hurto sean unos quinquilleros.

El dueño de las caballerías hurtadas, Justo Bas, gratificará á la persona que descubra el paradero de las mismas, con 100 pesetas, y si descubre á los autores del hurto la gratificación será de 125 pesetas.

En la Redacción de este periódico se reciben noticias relacionadas con este aviso.

Los fuegos artificiales se celebrarán este año en el paseo del "Chorizo".

Así el "Kiosco de Necesidades", estará animado.

Así podrán presenciar este festejo popular la aristocracia (sic) del dinero.

"EL TIEMPO,"

Con el título que encabezamos estas cuartillas, comenzará, muy en breve, á publicarse en Cáceres un periódico alterno, que será órgano autorizado del partido conservador de la provincia.

Las ilustres personalidades que en nuestra provincia forman las numerosas huestes del partido conservador, la autoridad que dentro del partido tendrá el nuevo periódico, la protección decidida que al mismo prestarán ilustres primates, y la imperiosa necesidad que los elementos conservadores tenían de un periódico que fuera decidido defensor de los ideales conservadores, hacen preveer una vida próspera al nuevo colega.

El Tiempo, según nuestras referencias, no escatimará sacrificios para llenar dignamente la misión que le está encomendada, llegando en sus deseos de servir los intereses del público en general, á la armonización de la parte política con la informadora, dedicando á esta última preferente solicitud, para lo cual establece un servicio de corresponsalías que, juntamente con la conferencia telegráfica que desde Madrid le sirvan, harán de *El Tiempo* un periódico ameno y entretenido.

La plausible campaña que en pro del partido conservador ha venido realizando nuestro querido colega el semanario *El Adarve*, será robustecida grandemente con la que muy en breve inicie *El Tiempo*.

Muy de veras deseamos la pronta aparición del colega.

Sobre el atropello del Sr. Lijó

De nuestro colega de Barcelona «El Liberal» tomamos los siguientes párrafos de una crónica, en que se dá cuenta del atropello que fué víctima nuestro querido amigo Sr. González Lijó.

Crónicas Menudas

Si mi ilustre amigo el excelentísi-

mo señor Marqués de Mariano cree conmigo que la tragedia cae dentro de la jurisdicción de estas *Crónicas*, hablemos de una tragedia reciente, y vea el señor alcalde si ha llegado la hora de suspender las representaciones.

Hace un mes sale un compañero mio de su casa con una botella en las manos en busca de una medicina para su hijo enfermo. Atraviesa la calle de Graywinkel en el momento en que cruza con la velocidad del expreso de Edimburgo un automóvil que llevaba muchísima prisa. El destructor aparato coge por ojo á mi compañero, lo arroja con formidable violencia contra un poste del tranvía y sigue su camino impertérrito; pero sin conseguir que los transeúntes tomen su número. Mi compañero cae ensangrentado sobre la acera, sembrando los cascos rotos de la botella. Los transeúntes le rodean... Aquel hombre está muerto. Un vecino compasivo saca una arpillera y con ella cubren el cadáver hasta que llegue el Juzgado, porque la visión de la muerte es penosa.

Pasa junto al triste grupo un doctor, mira curioso al muerto y declara que no está muerto; pero que lo estará si no se le auxilia. Llega la Cruz Roja, carga con el muerto y lo lleva á la Clínica de Raventós, donde después de minucioso y sabio reconocimiento se averiguan las siguientes pequenezas:

El maxilar izquierdo inferior completamente desarticulado y roto por el medio:

El ojo del mismo lado enteramente perdido:

Heridas por casco de botella en diversas partes del cuerpo, y

Enorme conmoción cerebral.

La hábil mano del operador ha tenido que esperar un mes para obrar porque la tumefacción del rostro daba á éste la informe apariencia de un montón de carne en que no podían apreciarse líneas fisonómicas. Al mes y entre cruelísimos dolores ha extirpado el ojo, ha articulado el maxilar y ha lañado la rotura. Mi compañero curará lentamente, muy lentamente, y cuando sane quedará tuerto y deforme.

La familia de mi compañero indaga, como es natural, la propiedad del automóvil causante del atropello y llama á capítulo al dueño. Como hay testigos que deponen en favor de mi compañero, aquel señor no puede negarse á pagar los vidrios rotos y pregunta á cuánto pueden ascender los honorarios de Raventós, *solamente los honorarios*, sin mentar para nada la justísima indemnización. Se le contesta que la complicada asistencia de la clínica puede ascender á cinco mil pesetas, y á aquel buen señor le parece muy caro. Y en eso está la tragedia.

EN PLENA FERIA

Grande es el bullicio y algazara en Valencia.

Nuestro pueblo pacífico viste en estos días sus mejores galas para dedicarse de lleno á una alegría desenfrenada, que por regla general constituye la lógica consecuencia de continuas libaciones.

El programa de festejos ha sido modesto, pero no importa, para divertirse y entrar de lleno en la hollanza no es menester muchos alicientes.

De todos los festejos el que más ha gustado fué la novillada en que los Niños Sevillanos se mostraron como maestros del arriesgado arte que profesan.

También la labor artística que rea-

liza la Compañía cómico-lírica, que dirige el primer actor Sr. Presilla, y que actúa en el bonito Teatro de la Unión, es meritoria no siendo escasos los aplausos que conquistan.

Los demás festejos pasan sin pena ni gloria.

Las transacciones efectuadas en ganados, han sido escasas, como escaso es el número de granjeros que han concurrido, lo cual debe ser suficiente á que el Ayuntamiento estudie sobre este importante asunto y vea el medio de atraerlos en años sucesivos.

Raterías, pillajes y demás zarandajas que constituyen siempre uno de los números no previstos en todas las ferias, han ocurrido en muy pequeña escala, debido sin duda, al celo desplegado por las autoridades competentes.

Y con estas ligeras notas estimamos hecho el balance de nuestra modesta feria.

TEATRO

La Compañía que dirige el primer actor Sr. Presilla, hizo su presentación en la noche del 23, con el programa "Los Camarones", "Los Africanistas", y el estreno de "La Macarena".

Las dos primeras obras son conocidas del público, el cual las acoge siempre con complacencia por los muchos chistes que ambas contienen y que son suficientes á la constante hilaridad del público.

"La Macarena", es un sainete de costumbres andaluzas, muy bien hecho, abundante en chistes de buena calidad, sin astracanas ni pornografías. El argumento es sencillo, fácil y un tanto vulgar, pero el ropaje puesto al mismo y lo chispeante del diálogo, salva este pequeño defecto.

La Compañía, en general es aceptable, habiendo sido reforzado notablemente con valiosos elementos.

Exigencias de tiempo y espacio nos obligan á no ocuparnos de los artistas con el detenimiento que fuera de desear, lo cual efectuaremos en el próximo número.

* *

Nos aseguran que determinados elementos han trabajado para restarle entradas á la Empresa, con el exclusivo objeto de que el Casino de la Unión deje de recibir ingresos.

No creemos tanta mezquindad, si bien estamos acostumbrados á sufrir pequeñeces por el estilo.

D.

TOROS

Exigencias del tiempo nos impiden publicar la revista detallada de la corrida que se celebró en nuestro circo el día 25 del actual.

La antrada fué un lleno y la corrida resultó entretenida y agradable á la afición. De haber sido más bravo el ganado hubiéramos visto proezas de los infantiles diestros que forman las cuadrillas de los Niños Sevillanos.

Sor estos unos consumados toreros que llegarán al doctorado con todas las de la Ley.

Ejecutan cuantos lances conoce la tauromaquia, tienen maneritas de toreros, y saben andar entre los toros, con soltura y vista.

El público salió muy complacido y la empresa puede estar satisfecha de la entrada.

Agencia internacional de Aduanas Comisiones

Tránsitos y Representaciones

Manuel Vivas Pacheco

Valencia de Alcántara =
= y Marvao-Beiran

Los abonos en el trigo.

En toda la región de Levante es muy general el empleo de abonos compuestos, conocidos con el nombre de *guanós*. Como los agricultores dan preferencia á los *guanós baratos*, los comerciantes se ven obligados á adoptar fórmulas á base de superfosfato y en las que intervienen el nitrógeno y la potasa en proporciones insuficientes, por ser ésta la única manera de obtener un abono compuesto que responda á las exigencias de economía impuestas por el labrador. Tal procedimiento es absurdo á todas luces, porque esa economía resulta *ficción*, en cuanto al cultivo no remunera suficientemente los gastos de fertilización, por ser ésta defectuosa.

Si los agricultores se convenciesen de que las plantas tienen determinadas necesidades alimenticias que es necesario satisfacer para la consecución de óptimas cosechas y que al reducir ó alterar las fórmulas de abonos adecuadas á cada cultivo, reducen también el interés del capital empleado en fertilizantes, seguramente procederían de otro modo. Con harta frecuencia, la economía de 5 á 7 pesetas por 100 kilogramos de abono, les lleva al fracaso, debido á que esta economía se hace á costa de substancias indispensables para la vegetación, la cual, por consiguiente, no puede desarrollarse en condiciones normales.

Un abono compuesto que cueste 15 pesetas los 100 kilogramos, resulta muchas veces *más caro* que otro cuyo valor sea de 20 á 25 pesetas, por la sencilla razón de que la cosecha obtenida con el segundo representa una suma mucho más elevada con relación al capital invertido.

En otros casos de fórmula empleada es buena, pero se peca por defecto en la cantidad de abono empleada por unidad superficial.

Prueba evidente de lo anteriormente expuesto, es el resultado de un experimento hecho el pasado año en Monóvar, por D. José Ponsodá Cantó. Dicho agricultor dividió un campo en dos parcelas iguales, de 13 y media áreas cada una, que abonó en la forma siguiente:

Parcela 1.^a—80 kilogramos de un abono compuesto que contenía, según certificado de vendedor:

- 9 á 10 por 100 de amoniaco.
- 18 á 20 " " fosfatos solubles.
- 5 á 6 " " cloruro potásico.
- 1 á 2 " " sulfato de hierro.
- 6 á 8 " " materia orgánica.

La composición de este abono es defectuosa y la forma en que se garantiza su composición, muy incorrecta. Así, por ejemplo, en vez de garantizar la riqueza en "ácido fosfórico soluble al agua y al nitrato", se habla de *fosfatos solubles*, sin indicar si esta solubilidad se refiere al agua, al nitrato ó á los ácidos fuertes.

Parcela 2.^a—Esta parcela recibió las materias que siguen:

- 52 kilogramos de superfosfato 18/20
- 18 " sulfato de potasa.
- 18 " sulfato de amoniaco.
- 18 " nitrato de cal.

Los 80 kilogramos del abono compuesto aplicados á la primera parcela costaron 15,20 pesetas (á 19 pesetas los 100 kilogramos), y las primeras materias empleadas en la segunda parcela se pagaron á los precios que siguen:

52 kilos de superfosfato, á 9,50 pesetas los 100 kilogramos . . .	4,95
18 kilos de sulfato de potasa á 30 pesetas los 100 kilogramos . . .	5,40
18 kilos de sulfato de amoniaco, á 28,75 los 100 kilogramos . . .	5,20
18 kilos de nitrato de cal á 35 pesetas los 100 kilogramos . . .	6,50
Total	21,85

Ambas parcelas se sembraron de trigo, y produjeron las cosechas que siguen:

- 1.^a parcela (con guano), 434 kilogramos de grano y 600 idem de paja.
- 2.^a parcela (con primeras materias), 513 kilogramos de grano y 753 idem de paja.

El trigo se vendió á 30 pesetas los 100 kilogramos, y la paja á 2,50 pesetas. Estas cifras nos permiten hacer el cálculo siguiente:

Valor del aumento del trigo en la 2. ^a parcela	23,70
Idem del aumento de la paja en la 2. ^a parcela	3,82
Total	27,52

Mayor coste del abono en la 2.^a parcela

2. ^a parcela	6,65
-----------------------------------	------

Aumento del beneficio *neto* en la 2.^a parcela

2. ^a parcela	20,87
-----------------------------------	-------

Como estas cifras se refieren á 13 áreas, resulta que en una hectárea el aumento de beneficio *neto* debido á la fórmula de la segunda parcela asciende á 160,55 pesetas.

Veán los agricultores la enorme diferencia que hay entre abonar bien el trigo á abonarlo mal, y lo *ilusorio* que resulta la economía de los abonos *baratos*.

Depósito del verdadero y legítimo

ZOTAL

de Burgogne, en la acreditada Farmacia de don Perfecto Belaunde.

Precio del kilo: 2 pesetas.

Farmacia Belaunde—Valencia de Alcántara, calle Acebedo.



El día 3 del próximo mes celebrará Junta general de accionistas la Sociedad Hidro-Electra del Sever (Salto del Caballo).

A esta Junta deben concurrir todos los señores accionistas, pues en las mismas, aparte de la rendición de cuentas, han de tratarse de otros asuntos cuyo conocimiento es muy importante para los señores accionistas.

Ha regresado de Cáceres nuestro querido Director.

De nuestro colega "El Bloque", tomamos la siguiente noticia:

"Parece que los conservadores tratan de fundar un periódico que sea órgano de su partido. Hasta ahora no está resuelto si será diario ó alterno, ni si se le dará un nuevo título, ó se

utilizará *El Adarve* haciéndole diario.

Según nuestras noticias, se hará cargo de la dirección del mismo, don Federico Donaire, actual director de *El Defensor del Pueblo*, de Valencia de Alcántara, cesando esta publicación.

También se habla de que ese nuevo periódico representará á la conjunción de los conservadores con los liberales disidentes; mas caracterizados políticos mauristas han afirmado que los disidentes no tendrán ninguna intervención en su periódico.

No dudamos de la buena información, y mejores intenciones de "El Bloque, lo que sí aseguramos al colega es que "El Defensor del Pueblo", no cesará, tiene una misión que cumplir y esta no ha finalizado.

Lo demás de la noticia no tenemos por qué rectificarlo, ya que las afirmaciones en la misma consignada, las estimamos ciertas.

El "Boletín Oficial", del Lunes 21 publica una circular del Gobernador Civil de la provincia, haciendo público que ha sido elevado al superior conocimiento del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, el recurso interpuesto por D. José Fontán y catorce Diputados provinciales más, contra la constitución de nuestra Diputación.

Nos congratulamos de que el nuevo Gobernador señor Serrano inaugure el período de su mando en la provincia, aplicando disposiciones legales que habían estado olvidadas ó desatendidas.

Si constantemente se rindiera ese tributo á la Ley, es probable que se unieran nuestros aplausos á los de los amigos del Sr. Gobernador, si todos estos estimasen plausible el que la primera autoridad gubernativa desemeñe dignamente el cargo.

Ha regresado de Brozas, el acreditado profesor Dentista y particular amigo nuestro D. Fernando Giel.

Ha llegado de Avilés la distinguida familia de nuestro buen amigo el Vista de Aduanas D. Antonio Pérez Clemente.

Según nuestros informes, que estimamos por ciertos, dentro de pocos días se abrirá al público un nuevo despacho de Harinas, procedente de una acreditada fábrica, y cuyo precio será más barato que el que rige en la actualidad para este artículo.

La calidad de esta harina será superior y su pureza absoluta, pues no contendrá, mezcla de centeno ni otras mistificaciones más perjudiciales.

El público dispensará al nuevo despacho sus favores, ya que está siendo explotado de manera inicua por los que actualmente se dedican á la venta de este artículo en nuestro pueblo.

Aceite de superior calidad se vende á veintisiete pesetas la arroba de 23 kilogramos, puesto sobre vagón en la estación de Valencia de Alcántara.

Se admiten proposiciones en la Redacción de este periódico.

No se hará venta menor de 50 arrobas.

Hay mil arrobas en venta.

ANUNCIOS

PLATERÍA DE VICENTE PONCIANO

Valencia de Alcántara, Acevedo, 46.

Gran surtido en obra filigrana de país.

Estuchería cordobesa, bonitos dibujos oro de ley.

Todo lo concerniente al ramo de platería.

Se admiten toda clase de encargos concernientes á dicho ramo.

Se hacen toda clase de composturas por difíciles que éstas sean, á precios sumamente baratos.

Se compra plata y oro viejo.

GRAN FONDA

DE

Aquilino Taborada

En esta acreditada y antigua casa encontrarán los viajeros cómodo y económico hospedaje, esmerado trato, higiénica alimentación y habitaciones ventis adas.

PASEO DE SAN FRANCISCO
VALENCIA DE ALCANTARA

AGENCIA DE ADUANA DE RODRÍGUEZ Y JAVATO

Oficinas en Valencia de Alcántara (frontera española) y Marvão (frontera portuguesa).

Esta acreditada casa se distingue por la actividad, interés y economía, que pone al servicio de sus numerosos clientes.

EL SANATORIO

Este establecimiento sigue expendiendo los más ricos vinos de Jerez, de todas las marcas renombradas.

Aperitivos. Ve muts y todas clases de licores, á precios sumamente económicos.

Travesía de Alfonso XIII.—Cáceres.

GRAN ESTABLECIMIENTO de Tejidos del reino y extranjero

DE

Antolín Valverde.

En esta casa encontrará el público un variado surtido en tejidos de todas clases, paraguas, bastones, corbatas y cuanto abarca el ramo.

Unico depositario en Valencia de Alcántara de los renombrados abonos químicos de Rio Tinto.

Calle de la Corredera,

VALENCIA DE ALCANTARA

LA PALOMA

Compra-Venta de Géneros Nacionales y Extranjeros

Quincalla, Paquetería y Coloniales.

Expendeduría Oficial de Explosivos.

LA ACTIVIDAD

almacén de maderas

SUCURSAL EL PENSAMIENTO EN ACEÑA DE CANZA

MANUEL CARRETERO MIRON

Valencia de Alcántara.

EL SOBRESTANTE

MODERNO

(PRIMERA PARTE)

Aritmética y Topografía

Obra adaptada al nuevo programa de Sobrestantes de Obras públicas

POR

D. Federico y D. Andrés Suquia

De venta en la librería de Angel San Martín Puerta del Sol, 6. al precio de

7'50 peseta.

Fábrica de aceite de oliva

DE

FRANCISCO JIMÉNEZ BARBADO

Este antiguo Establecimiento abrirá sus puertas al público el día 10 de Noviembre, comenzando á trabajar el 1.º de Diciembre en las condiciones siguientes:

Cada cosechero hará solo su aceituna, siempre que por lo menos reuna doce cestos: Cada pie llevará un aprieto con su correspondiente escolla, procediendo después á desmontar referido pie picando la masa, empilando de nuevo, escaldan lo y dan lo un segundo aprieto.

Una vez medida el aceite de cada cosechero, se recogerán las borras y cabeza las, que cocidas y filtra las, se entregarán unidas al producto total.

Ti o de maquila, 5 por 100 para todos los cosecheros en general. Se admiten contratos por tiempo ilimitado en las condiciones siguientes:

En este lugar no se admiten aceitunas de procedencia desconocida

Valencia de Alcántara 8 de Noviembre de 1910. — Francisco Jiménez Barbado.

Taller de Hojalatería

DE

Francisco Marques

En este taller encontrará el público economía, prontitud y esmero en cuantos trabajos encargue.

Los veinte años de existencia que lleva abierto al público, es la mejor recomendación que puede hacerse de este Establecimiento.

Calle de Acevedo, Valencia de Alcántara

GRAN FARMACIA

DEL

Licenciado L. ESCRIBANO

En esta antigua y acreditada oficina encontrará el público, todas clases de productos químicos y medicamentos de la más exquisita pureza.

Aguas minerales de todas clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Plaza Mayor. — CÁ CERES

IMPRENTA, ENCUADERNACIÓN Y LIBRERÍA

DE

LUCIANO JIMÉNEZ MERINO

19 - Portal Llano - 19. — CÁ CERES

Casa fundada el año 1852, la más antigua y acreditada en esta capital, ha montado hoy su Establecimiento á la altura que requiere el arte de imprimir con todos los adelantos modernos.

¿Por qué no se anuncia en este espacio el Profesor-Dentista D. FERNANDO GILL? Por ser tan conocida de todos su competencia.

CAFÉ "VIENA,"

Alfonso XIII. 16.—Caceres.

En este acreditado Establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectos, todos de legitima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

Sucursal en el Paseo de la Plaza.

EL MUNDO ELEGANTE

Bisutería y Mercería

DE CRISTOBAL MENDIETA CANTERAS

Alfonso XIII, núm. 1.—Cáceres.

No comprar sin visitar esta casa que es la primera en novedades, siendo imposible detallar la infinidad de artículos que trabaja; gran variedad en sombrillas chine, quitasoles, bastones, bolsos chine, plata, terciopelo y piel.

Especialidad en bordados y corbatería

No confundirse, frente á la Fonda de España

OTTO MEDEM --- Sevilla

GRANDES ALMACENES DE ABONOS

CÁCERES

en el Parador del Carmen (frente al paseo de Canovas)

Escorias Thomas

Superfosfato de cal. --- Sulfato de amoniaco. --- Kainita.

Nitrato de sosa. --- Sulfatos de cloruro y de potasa

Cal azoada y Nitrato de cal.

Para precios y noticias, dirigirse á su representante

RUFINO RICO OJALVO

Margallo, 17. --- CÁ CERES

Sombreros de todas clases y formas, últimas novedades.

Elegancia y economía.

PEDRO FERNÁNDEZ

SOMBRERERÍA

5 - PORTAL LLANO - 5

CÁCERES

La casa que más barato vende

Grandes novedades de París y Londres.